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Bevezetes

Mikézben ehhez a gytjteményhez vilogattam az anyagot,
igyekeztem olyan szokatlan és szérakoztaté rejtvényeket
keresni, amelyek csak egészen elemi szintli matematikai
tuddst igényelnek, ugyanakkor izgalmas médon bepil-
lantdst nydjtanak a matematikai gondolkodds magasabb
szintjeibe is.

A feladvdnyokat — j6 résziik az ,On the Light Side”
(A napfényes oldalon) cim{i rovatomban jelent meg a Sci-
ence World hasébjain — a matematika kiilonboz4 teriile-
teivel foglalkozé részekre osztottam. Minden fejezet ele-
jén roviden sszefoglalom, milyen jellegli matematikai
ismeretek sziikségesek a fejtor6k megolddsihoz, és hogy
mi a jelentéségiik. A megolddsokndl a terjedelem szabta
korldtok kozott igyekeztem részletesen elmagyardzni az
egyes feladatok megfejtését és rimutatni olyan csibité
irdnyokra, amelyek az adott problématdl elkanyarodva a
matematikai dzsungel egyéb buja tdjai felé vezetnek.

Mikozben ezekkel a fejtorokkel bajlédunk, taldn rdéb-
rediink, hogy a matematika még izgalmasabb, mint gon-
doltuk volna. Esetleg ahhoz is kedvet kapunk, hogy még
komolyabban elkezdjiink foglalkozni vele, vagy kevésbé
fogunk habozni, hogy belevdgjunk annak a tudomany-
dgnak a tanulmdnyozdsiba, amelyhez el6bb-utébb maga-
sabb matematikai ismeretekre is sziikség lesz.



Ma mir bizonydra senki nem vonja kétségbe a mate-
matika elképesztd gyakorlati jelentéségét. Eszkozei nélkiil
aligha volna lehetséges a modern tudomdny szamos fel-
fedezése és eredménye. Azt azonban nem sokan tudjik,
hogy a matematikusok valéban 6romiiket lelik a matema-
tikdban. Higgy¢ék el, egy megfelel8en irdnyitott gondolat-
tal megoldani egy érdekfeszitd problémdt van akkora bol-
dogsdg, mint a bowlingban tiz bdbut egyszerre letarolni
egy jol célzott guritdssal.

L. Frank Baum egyik legmulatsdgosabb fantasztikus
regényében, az Oz Smaragdvdrosdban Dorka (bacsikdja,
nénikéje és a Vardzsl6 kiséretében) felkeresi Kelegdcia
vérosdt a kvarangyok orszdgdban. Kiilonleges lakdi, a kele-
gbtydk kirakéjdtékhoz hasonld, leleményesen dsszeillesz-
tett festett fadarabokbdl késziiltek. Ha idegen kozeledik,
egy kupac kiil6ndllé darabra sz6rédnak szét, hogy a lato-
gaténak megadjdk az Gjboli 8sszerakds 6romét. Mikdzben
Dorka tdrsasdga elindul a vdrosbél, Emmi néni megjegyzi:

»— Sz6, ami sz6, fura egy népség! — ismerte el Emmi
néni, tdvolodéban Kelegécidtol. — Csak tudndm, mi hasz-
nukat veszik!

— Orékig elszérakoztunk veliik — felelte a Vardzslé. —
Es kirunkra nem vilt, annyi szent!

— Szerintem jobb jdték volt, mint a paszidnsz vagy a
célba dobds! — jegyezte meg jézanul Henrik bdcsi. — En
bizony oriilok, hogy eljottiink Kelegdcidba!™*

*

L. Frank Baum: Oz Smaragdvdrosa. Méra Ferenc Kényvkiadd, Bu-
dapest, 1990, 71. Bende Rita forditdsa.
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Remélem, erdsen ellendllunk a kisértésnek, hogy mi-
elétt alaposan elgondolkodndnk a feladaton, meglessiik
a megfejtést. Es azt is remélem, hogy amikor a végére
jutunk ezeknek a fejtoréknek, akdrcsak Henrik bdcsi, bol-
dogok lesziink, amiért j6l dsszezavartak benniinket.

Martin Gardner
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SZAMOLOS FEJTOROK

A szdmoldsban hasznilt szdmokat (1, 2, 3, 4...) egész
szdmoknak nevezziik. A szdmtan (biztosan emléksziink,
Lewis Carroll Al-Tekn8ce mdsztannak nevezte), azt vizs-
gdlja, hogyan viselkednek az egész szimok az Ggynevezett
négy alapmuivelet, az sszeadds, kivonds, szorzds és osz-
tds sordn. A szdmtanba tartozik a hatvinyozds mivelete is
(egy szdmot tobbszor megszorozni dnmagdval), akdrcsak
a gyokvonds (megkeresni azt a szimot, amelyik 6nmagéval
valahdnyszor megszorozva az adott szimot adja).

Mondanom sem kell, képtelenség megtanulni az algeb-
rdt vagy a magasabb szint(i matematika barmelyik dgdt, ha
nem tudunk szdmolni. Még aki sosem tanult algebrdt, az
is rdjon, hogy a szdmtan szinte minden elképzelhetd szak-
mahoz nélkiilozhetetlen. A pincérnének 6ssze kell adnia
a szdmldn szerepld tételeket, a foldmivesnek ki kell sz4-
molnia a terméshozamot. Még a cipdpucolénak is jol kell
visszaadnia az aprét, mdrpedig az apré visszaaddsa tiszta
szamtan. Epp olyan fontos a hétkéznapi életben, mint
hogy be tudjuk kotni a cipSfiizé.

Ebben (és a kovetkezd két) részben a fejtorék meg-
olddsihoz semmi mdsra nincs szitkség, mint az egyszer(i
szdmolds képességére, és hogy vildgosan értsiik, mit csi-

nalunk.



Szines zoknik

Tiz piros zokni és tiz kék zokni dsszekeveredett a fidkban.
A sziniiktdl eltekintve mind a hisz zokni tokéletesen egy-
forma. A szobiban koromsotét van, nekiink azonban két
osszeill8 zoknira lenne sziikségiink. Legaldbb hdny zoknit
kell kivenniink a fi6kbdl, hogy biztosan legyen koztik
egy osszeillé pér?

MEGOLDAS Megoldds kozben sokan igy gondolkodnak:
»Tegyiik fel, hogy elsére piros zoknit hiiztam ki. Kellene
egy hozzdilld piros pdr, de lehetséges, hogy a kovetkezd
meg az azutdn kovetkezd meg az azutdn kovetkezd is kék
lesz, egészen addig, amig mind a tiz kék zoknit el6 nem
vettitk a fiokbol. Az utdna kovetkezd zokninak viszont
mdr muszdj pirosnak lennie, a megfejtés tehdt: tizenkét
zokni.

Ez a gondolatmenet azonban valamit nem vett figye-
lembe. A pdrnak nem muszdj pirosnak lennie. A lényeg,
hogy egysziniiek legyenek. Ha az elsd kettd nem egyforma
szin{i, a harmadik mdr biztosan 6sszeillik valamelyikkel, a
helyes megfejtés tehdt: hdrom zokni.
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Sulyos probléma

Egy kosdrlabda stlya 280 gramm plusz a sajdt stlydnak a
fele. Akkor tehdt mennyit nyom?

MEGOLDAS Mielétt belekezdnénk a megolddsba, pon-
tosan meg kell érteniink a mondatot. Péld4ul igy kezd-
hetne hozzd valaki: ,A kosdrlabda stlya 280 gramm.
A fele sulya 140 gramm. Ha a kettdt osszeadjuk, 420
grammot kapunk.”

Csakhogy a feladat pont a kosirlabda stlydnak kisza-
mitdsa, és ha erre kijon 420 gramm, akkor nem lehet 280
gramm is. Vildgos, hogy itt ellentmondis dll fenn, bizo-
nydra félreéreettitk a kérdés megfogalmazisit.
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Egyetlen értelmes felfogds lehetséges. A kosdrlabda
sulya két szdm 6sszegébdl adédik: 280 gramm plusz egy
ismeretlen érték, amely a kosdrlabda sdlydnak felével
egyenld. Ezt az dbrdn lithaté kétkard mérleggel dbrazol-
hatjuk.

Ha mindkét serpeny8bdl elvesziink egy fél kosdrlabdi,
tovibbra is egyenstlyban lesznek. Igy az egyik oldalon
280 gramm marad, a mésikon pedig egy fél kosdrlabda.
A fél kosarlabda tehdt 280 gramm, az egész ennek a dup-
ldja, vagyis 560 grammot nyom.

Voltaképpen anélkiil, hogy tudtunk volna réla, egy-
szer(i algebrai tton oldottuk meg a problémdt. Minden-
féle kép helyett jeloljiik x-szel a fél kosirlabddt, a mérleg
két egyenstilyban 1év8 serpenydje helyett pedig haszndljuk
az algebrai egyenléségjelet. Igy maris felirhatjuk az egy-

szerli egyenletet:
280 + x=x+x

Ha az egyenlet mindkét oldaldrél levonjuk ugyanazt a
mennyiséget, tovabbra is ,egyenstlyban” marad. fgy tehdt
mindkét oldalrdl elvéve egy x-et, ezt kapjuk:

280 = x
Ne feledjiik, hogy x a fél kosdrlabddt jelolte. Ha a fél

kosdrlabda 280 gramm, az egésznek 560 grammnak kell
lennie.
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